

En Reus, al mes. . . 1'50 Ptas
Fuera, trimestre. . . 5,—
Extranjero y Ultramar
trimestre. . . 9,—
Número suelto . . . 0'05
atrasado . . . 0'10

Las Circunstancias

DECANO DE LOS DIARIOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES DE AVISOS Y NOTICIAS

MANUFACTURA DE GORRAS ISIDRO PONS Monterols, 18 REUS

TALLERES TIPOGRAFICOS Editorial Rewense TARJETA DE VISITA RECORATORIOS ESTUCHE CARTAS SOBRES FACTURAS CIRCULARES MENUS ESQUELAS MORTUARIAS ALONARIOS

S. Gil Vernet Médico-Cirujano del Hospital de Santa Cruz-Ex Preparador anatómico por oposición de la Facultad de Medicina Cirugía, Matriz, Especialidad en la curación de las Hernias Consulta de 6 a 9 Calle Nueva de S. Francisco, 5, pral. - BARCELONA

Sidral "Teixidó"

nombre patentado

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO

¿Queréis apagar la sed? ¿Queréis comer a gusto? ¿Queréis digerir bien?

Tomad SIDRAL

es refrescante, aperitivo y digestivo

Purifica el agua evitando infecciones. = Indispensable a los veraneantes, viajantes, excursionistas y cazadores

EN REUS: Se surten de nuestro representante exclusivo D. CAVETANO VIRGILI, plaza de Prim, núm. 3.

NOTA. - Algunos expendedores sirven al público que pide SIDRAL otro granulado similar, explotando el buen nombre que ha adquirido nuestro producto. Para evitar estos abusos hemos hecho unas etiquetas de garantía que rogamos al público vea si las tienen los aparatos medidores, y los expendedores de la comarca.

El papel de Bélgica y Polonia en lo porvenir

En «La Gaceta de Lausana», M. Pablo Otlet publica un interesante artículo acerca de la suerte que está reservada a Bélgica y a Polonia para cuando termine la guerra. El tema entraña un gran interés y M. Otlet le enfoca con indudable imparcialidad y competencia. Hablando de Bélgica dice, entre otras cosas no menos atinadas:

«La guerra no ha abolido la neutralidad belga, al contrario, de cinco fiadores tres la defienden, y uno de ellos, Inglaterra, declara formalmente que interviene en la guerra por tal motivo.

Aparte de esto el Gobierno belga se ha abstenido de firmar el pacto de Londres de 1914, de modo que después de la guerra habrá que restaurar, abolir o modificar el estatuto de neutralidad belga. Pero restaurarlo es imposible. ¿Qué garantía puede dar a Bélgica el simple mantenimiento con el puñal al pecho, de la firma de Alemania y Austria, violadoras del Tratado?

Abolir la neutralidad, al contrario es decidir que Bélgica podrá intervenir en las alianzas; desde entonces desaparecería la idea de la «barrera» y los belgas elegirían sus aliados a fin de poderse defender mejor contra el peligro demostrado de Alemania, lo que, evidentemente, supone la ruptura del antiguo equilibrio.

Queda la modificación de la neutralidad, esto es, su mantenimiento, con adaptación de su principio a las circunstancias. Consistiría en dar a Bélgica la garantía mundial en virtud del razonamiento siguiente: Bélgica forma entre

Francia y Alemania un Estado-tapón, un Estado-barrera cuya existencia es útil al equilibrio de Europa. Ahora bien: en el equilibrio de Europa rige el de los demás continentes. La guerra, en efecto, en sus repercusiones en Asia, en África, en América, en Australia, ha demostrado que el sistema del equilibrio debe concebirse como mundial y no como exclusivamente europeo.

Consecuencia: la garantía de neutralidad debe darse a Bélgica no solamente por los cinco Estados que en 1830 representaban todo lo que había entonces de potente en el mundo, sino por lo que representa hoy los grandes intereses del mundo.

Siguiendo el sistema de organización jurídica y diplomática que surgirá de la guerra, será, bien las ocho grandes potencias, actuando en un concierto mundial organizado, o bien la unión mundial de todos los Estados formando una especie de poder supranacional, con una constitución perfectamente definida.

De lo que se desprende esta primera conclusión: no puede darse a Bélgica la verdadera compensación a que tiene derecho por sus sacrificios y desventuras sino asegurándole la seguridad real en lo porvenir. Y ésta no puede depender más que del desarrollo y de la combinación de tres concepciones: el Estado-tapón, la neutralidad, la garantía internacional de los territorios.

Luego, N. Otlet, hablando de Polonia, escribe:

«A fines del siglo XVIII consumóse una operación monstruosa, testimonio de una profunda ignorancia de las leyes sociológicas que rigen a las naciones: el reparto de Polonia.

Tres Estados se entendieron para despedazar a un cuarto, tres órganos

de un cuerpo europeo se coaligaron para hacer desaparecer el de un cuarto. Júzguese el trastorno cambiando los términos y suponiendo en el cuerpo humano el corazón, los pulmones, el estómago, asociados para anexionarse cada uno parte del hígado.

La existencia de Polonia había establecido una especie de equilibrio en el Este. Era la valla, el tapón entre Rusia y los germanos. La idea de neutralidad perpétua, introducida en el mundo político en 1815 solamente, por Suiza, desconocióse en la época de Federico y de Catalina la grande. Supóngase que entonces existiera tal noción y que las intenciones puras substituyesen a los instintos voraces ladrones, y hubiera habido desde aquella época una suerte impuesta a Polonia cuya analogía con la de Bélgica no había podido ser más

Hoy el problema polaco requiere una solución y excepto para los ciegos de nacimiento o de conveniencia plantéase como un problema internacional: el del equilibrio en el Este.»

FRANCISCO BILBAO.

CHISPАЗOS

Los patrióticos por medio de sus órganos; establecieron y preconizaron el principio de que, al enemigo, no había de perdonársele ni aplaudirle aunque realizara obra de ángeles.

La obra que el partido republicano realizó durante su largo periodo de mando, fué obra de gigantes habida cuenta los medios en que cuenta el Ayuntamiento.

En otro pueblo que dominara un poco el espíritu de justicia, se habría rendido el correspondiente homenaje de gratitud hacia el partido político que realizara lo que realizó desde el gobierno de la ciudad el partido republicano. Aquí no. Fomentistas y lligueros todo lo ridicularizaron entonces, y se difamó a los que se desvelaron para transformar la ciudad y convertirla en orgullo de todos.

Conducta tan reprochable; acción tan suicida para la ciudad como la que siguieron y emplearon fomentistas y lligueros no la hemos de imitar; nos colocáramos a su nivel y no queremos descender hasta proceder tan despreciable.

Dosde que actúa la Patriótica, con toda serenidad y desapasionamiento, hemos seguido paso a paso la labor por los componentes de aquella realizada y por más que hemos buscado no hemos encontrado obra positiva por ninguna parte.

Revisados los extractos de las sesiones municipales, aparte las cesantías de antiguos, inteligentes y honrados empleados substituidos por individuos que pertenecen algunos de ellos en el último fondo de las capas sociales, nada

hemos encontrado de provecho; ni una sola reforma, ni una iniciativa, ni un acto que implique conocimiento de lo que es gobierno municipal y ni atisbo de propósito y deseo de efectuar algo de provecho para la buena marcha de los intereses que les están encomendados.

Si salimos del municipio y damos una vueltecita por el palacio de la Diputación provincial y nos entretenemos un poco en la forma que allí actúa el conglomerado que usufructa la mayoría, nos encontramos que dicha actuación es mucho peor aún, que la propia de nuestro municipio.

Los Diputados provinciales, fueron votados por el cuerpo electoral, porque, con rectitud y celo administraran los intereses de la provincia y se hiciera justicia cuando en demanda de la misma dieran. Pues bien; ni se han administrado los intereses provinciales ni se ha rendido a la justicia todo el homenaje debido.

En la Diputación provincial, desde que impera la actual mayoría, sólo se ha tenido en cuenta lo que al arrendatario del Contingente ha convenido y se ha preferido, a la augusta santidad de la justicia el favor personal y las conveniencias bastardas de partido.

Por más, pues, que nuestro deseo hubiera sido aplaudir algún acto de nuestros enemigos, hasta el presente, no hemos podido hacerlo porque no han realizado ni un acto que sea de aplauso digno.

Se nos asegura que muchos de los concejales que por débitos al contingente provincial han sido embargados, han escrito al Diputado don Antonio Borrell, instándole a que presente la dimisión, porque si así lo hace, el señor Palau—no el arrendatario, el Diputado—se sumará a los republicanos y quizá el señor Tell, haga lo propio, y entonces, se derogará el acuerdo inícuo de la Diputación de continuar embargando a los concejales.

De su odioso citado acuerdo, sino el único, el señor Borrell, es el más culpable y si dimitiera, sería un acto de contrición que le borraría buena parte de culpa.

despotismo de los nobles y de los reyes. Sustituyó, primero, el de los hombres sanguinarios; después, el de los funcionarios públicos. Perdido en una mecánica abstracta de ponderaciones y equilibrios; cernido en una política de desconfianza, queriendo aunar intereses que habían comenzado por hacer irreconciliables, perdió de vista la capital de sus afirmaciones, aquella, para asentar la cual parecía llamado a la historia: la emancipación del individuo; y en su afán de discernirle una soberanía, que no siempre al individuo corresponde, y sólo en su esfera peculiar y propia en su confusión de la libertad con el poder; en su desconocimiento de que no sólo el individuo es libre y capaz de derechos imprescriptibles, sino toda personalidad, acabó por olvidar que la libertad no es un fin, sino una condición que es bien triste, que el ciudadano, el hombre que puede elegir un representante, aún no ha sido emancipado por completo, que todavía falta mucho camino que recorrer para que deje de ser un hecho el despotismo.

El hombre sujeto por el hambre y la ignorancia, como lo estuvo a la gleba por el látigo, aún se rinde dócil al capricho del cacique, a la avaricia del propietario o del usurero, a la venalidad del magistrado, a la concupiscencia del burócrata. No cede ya a la argolla, ni al garfio, ni a la rueda, pero sucumbe al hambre, que despedaza, como aquél, sus entrañas, cuando no al fusil del soldado que, en nombre de esa libertad tan calumniada, le impone la voluntad de los más audaces. No ceden ya, es seguro, la doncella o la madre, a la vergonzosa violencia feudal. ¡Oh! libertad, deidad más deseada cuanto más inconstante! Vinculada fuiste, primero, en el ara de los sacerdotes; después, en la espada de los guerreros; más tarde, en la diadema de los nobles; luego, en el trono de los monarcas; por fin, hoy en la gaveta de los poderosos. Para que puedas ser pródiga y fecunda, preciso es que no extiendas sobre tu inmaculada frente ni el Pontífice su báculo, ni el soldado su espada, ni su bastón el noble, ni su cetro el tirano, ni el corruptor su tentadora dádiva. Yo he creído encontrarte adormecida en las enhiestas cumbres de las abruptas sierras jarábiacas, y allí, al arrullo de las aguas Monesteriales, o al de los melódicos cantos célticos, he creído mirar tu nombre escrito con ráfagas de luz en las solitarias y agrestes cortaduras o bajo el árbol de las libertades vascas; yo he vislumbrado tu vagorosa imagen, al oír el canto de los pájaros, libres.

Y en las costas bravías de dictaron sus fallos empapados en húmedas y regeneradoras brisas, los cortados jueces y en las gradas de las severas catedrales, en cuyos carcomidos sillares aún parecen dormir los ecos de los popula-

LA LIBERTAD

Para "El Consecuente"

El liberalismo no es todo el progreso, ni puede serlo. La historia sigue realizándose, y pretender contener el desenvolvimiento de las ideas, sería tan absurdo como soñar con detener el curso de los astros. Cayó el liberalismo en los errores que tanto abominaba: al

CH.

DE COLABORACION

res jurados, y en los campos que brillan al sol con candentes reverberaciones que la esteva ennoblecen y fecundan la sangre generosa de los heroicos defensores de las cartas-pueblos; allí te he visto grande, redentora, sublime, ceñida de nimbos de luz y sonriendo siempre a los humildes, a los míseros, a los desheredados, a aquellos que nada poseen, y que, por lo mismo, todo todo, todo lo esperan.

Pero allí, donde descendida y sangrienta, te he visto encadenada al carro de los Césares, cubierta con la máscara del poder alzar sobre tus hijos el ominoso sable del despota o del odioso cuchillo del convencional; allí donde te contemplo hollando el sagrado de la familia, los derechos del ciudadano, cuya esplendorosa bandera paseaste por el mundo atónito; allí donde pretendes hallar justificación a la miseria, última cual meretriz infame vendida al oro y a la corrupción, allí aparto de tí mis ojos con horror y la conciencia me finge una voz augusta y solemne que me grita: «No, esa sombra fatídica y repulsiva podrá ser delirante engendro del liberalismo doctrinario! pero no es, no puede ser la santa, la inmaculada, la redentora libertad!»

ANTONIO SUGRAÑES.

Reus, Julio.

Notas parisienses
(De nuestro servicio especial)

DE ACTUALIDAD

Los tiempos no cambian. He aquí la tesis de un admirable artículo publicado recientemente por un distinguido cronista parisiense, en el que hace una serie de atinadas consideraciones acerca del desenvolvimiento de esta campaña.

Con un feliz acierto compara el referido cronista, algunos hechos de armas acaecidos durante la campaña de 1703 y la actual, y a este efecto recuerda que el procedimiento empleado por el ilustre general Galleni en los preparativos de la batalla del Marne, fué en un todo análogo con el que desenvolvió el mariscal Villars en 1703 en aquella memorable batalla acaecida en los alrededores de Uim, en la que el mariscal de campo de Vendôme, derrotó al enorme contingente enemigo con seis escuadrones de dragones.

Claro es que hoy los medios de combate son muy diferentes, pues se cuenta con la poderosa ayuda de los aeroplanos, pero en el fondo y prescindiendo de estos medios auxiliares, los procedimientos de combate son los mismos.

Por cierto que al evocar recuerdos de antaño, recuerda el cronista el caso del general Domier, exquisito poeta y valiente soldado, que tenía el capricio, que al igual de los antiguos guerreros, de llevar en su escolta algunas mujeres, que claro está iban disfrazadas de oficiales de su estado mayor.

En esto si han variado las cosas, pues a los oficiales les está prohibido en absoluto recibir en sus campamentos, a mujer alguna, aunque se trate de su esposa e hijas.

Reciente aún está el caso de una dama que valiéndose de un falso pasaporte, y convenientemente disfrazada, atravesó las alambradas del campamento y llegó a la tienda donde se encontraba su marido. Inmediatamente fué descubierta y sometida a un juicio sumarisimo que la impuso una condena.

Al ser interrogada dicha dama por los periodistas, dejó entrever la gran espiritualidad de la mujer francesa, pues dijo que solo lamentaba su prisión porque esto la impedía acudir de nuevo al campamento para ver a su marido.

Estos son los dramas y comedias íntimos de la guerra, que de fijo nos ofrecerán en los escenarios de París, nuestros actores dramáticos cuando haya terminado la campaña.

Y ya que hablamos de teatros, consignaremos el hecho de que en todas las revistas que se estrenan desde que comenzó la guerra, bien sea un hecho

de armas victorioso, o la proeza realizada por algún soldado o aviador.

En este terreno se ha llegado ya a la exageración y preciso será que intervengan las autoridades, pues se ha dado el caso de que en uno de dichos escenarios y con motivo de una escena alusiva a los éxitos de nuestros aviadores, un actor leyó el nombre de los aviadores que han muerto defendiendo a la patria.

Claro es que se trata de un asunto de actualidad, pero es una actualidad macabra que debe corregirse, aún cuando todo estriba en el patriótico entusiasmo que reina en todas las clases sociales, y muy particularmente entre los artistas.

J. B.

Notas de la guerra

UN NOMBRAMIENTO

Austria no perdona medio de dañar y oprimir a la pobre Serbia.

Ahora ha nombrado gobernador militar de las provincias serbias ocupadas al general Adolfo Rhemen, que hasta ahora mandaba el 13 Cuerpo de Ejército austriaco.

Dicho general, que ostenta un título, es uno de los mayores enemigos que tenían los serbios.

LA OFENSIVA INGLESA

Los alemanes en balde pretenden restar importancia a la ofensiva inglesa, al fin tienen que reconocer su fuerza.

Así el «Taegliche Rundschau» dice que los ingleses han obtenido éxitos, aunque añade que son pobres, en comparación de las fuerzas que combaten. El Coronel Medians, en «Munchner Neueste Nachrichten», advierte que la ofensiva inglesa no ha triunfado, aunque, —siempre el aunque!— una de las divisiones alemanas ha tenido que retirarse de sus segundas líneas, 800 metros detrás.

En el «Vorwaerts» el coronel Gaedke, comenta:

«La ofensiva aliada progresa en todos los frentes. Con un paso igual, aunque alterno. La señal de partida no ha sido dada por todos al mismo tiempo, sino que los rusos fueron los primeros y dieron tiempos para que pudiesen comenzar todos.»

La última ofensiva inglesa ha servido para que se pongan al nivel de los franceses, con los de dos a seis kilómetros que han ganado hacia el Este.»

Brusiloff conduce su ofensiva en una vasta escala, con una voluntad de hierro y una mano hábil. Debemos esperar a que los ataques dirigidos hacia el sur y el oeste se produzcan en próximos días.»

EL CONSEJO DEL EJÉRCITO INGLÉS

El Rey de Inglaterra ha decretado la composición del nuevo Consejo del Ejército inglés.

Lo preside Lloyd George, nuevo ministro de la Guerra, actúa de vicepresidente, Lord Derby, que, en caso de necesidad, podrá ocupar la presidencia y figura como miembro, el secretario de Hacienda, M. H. William Forster.

TURQUÍA

El general Lake ha calificado de fábula el comunicado turco del 19 de Julio, en el que se decía que siete buques ingleses habían sido capturados en el Eufrates y que las tropas británicas fueron derrotadas en las cercanías de Bassorag.

EN BÉLGICA

El «Eco Belga» anuncia que una de las bailarinas más populares del teatro real de la «Monnaie», de Bruselas, la Srta. Paula Verdoot, dejaba dicho que se ha dado voluntariamente muerto, porque le era imposible vivir más tiempo bajo la dominación alemana.

Los alemanes han condenado a cinco años de trabajos forzados al abate Scheyven, conocido profesor del Instituto de San Luis.

El abate es el hijo del ex-presidente del Tribunal de Bélgica.

LA FIESTA NACIONAL DE BÉLGICA

Con motivo de la fiesta nacional de Bélgica, los periódicos ingleses saludan a su hidalga aliada.

El «Daily Telegraph» dice: «Con motivo de la fiesta nacional belga, nos sentimos dichosos de renovar los lazos de simpatía que nos unen al pueblo desgraciado que soporta con valor y abnegación muy allá de todo elogio los mayores sufrimientos.»

El mismo periódico añade: «El recuerdo del martirio de Bélgica nos dará aliento para proseguir la ruta convenida, pesea nuestras pérdidas y a nuestros sacrificios inmensos, hasta el día glorioso en que podamos, con nuestros aliados, recoger todos los frutos de una victoria bien merecida.»

EL TRIUNFO DE LOS ALIADOS EN GRECIA

De Grecia llegan noticias que hacen comprender que el triunfo de los venizelistas, en las próximas elecciones, está asegurado y ser completo.

Todos los hombres políticos serios e imparciales aseguran que el triunfo de los aliados será muy grande.

GERMANÓFILO FALLECIDO

En Suecia acaba de morir el más caracterizado de los germanófilos de aquella nación.

Era el conde Douglas, gran mariscal y jefe de la corte de Suecia, que en tiempos pasados fué de ministro de Estado.

Con la muerte de este prohombre, el partido germanófilo pierde su dirección.

La situación militar.

Aunque las operaciones militares en el frente occidental acusan pocas variaciones, la lucha prosigue sucediéndose los ataques y contraataques con ventajas para los aliados.

En el Somme no ocurre novedad, y como en la orilla derecha del Mosa, varios reconocimientos motivaron la captura de unos 800 soldados alemanes y algunos reductos.

Más intensa es la lucha en el frente inglés, cerca del bosque Haut y en las cercanías de Pozéres, punto del que a última hora las tropas británicas han logrado apoderarse tras viva resistencia.

En los Cárpatos los austriacos retroceden según reconocimiento propio.

En el frente italiano el cañón no deja de actuar. Registráanse varias pequeñas operaciones en la región del Astico, donde los italianos ocuparon algunas defensas, así como la cumbre del monte Stradani, entre el Cimone y Avison. La artillería austriaca sigue cañoneando Cortina Zappezo y otros puntos diversos, desconociéndose hasta ahora el resultado obtenido.

Festa literaria de l'Agrupació «Horaci»

El prop passat diumenge, tingué lloc la preuada festa literaria en honor del malaguanyat poeta N'Anton Isern, amb tota la solemnitat que'n era mereixedor l'humil poeta.

Prop les cinc i mitja es donaba començ al acte amb unes paraules de la presidencia, i seguidament feu un discurs d'un relleu distinguit el poeta Gabiñau, amic del Isern ont glosà les preuades bellesses de l'aimant de la Natura. Després seguiren els treballs d'en Constantí Zamora, en Casals amb un treball d'en Torrell, pres d'un treball literari d'en Sardà i Ferrán ben pulcre d'istil i vesant de poesia lleigit pel seu aprofitat deixeble en Torrell i Eulalia qui'n feu prodigis en la seva declamació; amb aquest número finaliza la primera part. Seguí la segona amb una lectura de poesies escultones de ls «Esplots d'anima jove» per diversos joves.

Parlá en Pallejá Vendrell amb motiu de trovarse present i amb una oratoria sublim ens evoca memories desde la

seva coneixença amb l'Isern, i després d'aquels números tan brillants del programa feu l discurs de gracies el Presidente de l'Agrupació, qui glosà les bellesses estoigades del poeta que'n dies propers l'hi hagueren sigut llores i bonançes.

L'acte fou en conjunt molt bonic i no obstant fent menció que al obrirse l'acte es descobrí el dibuix reproduit de l'Isern amb una alegoria preuada degut al llàpic d'un jovenet: en Jaume Llurba, qui li valgué merescuts elogis.

Visca la festa i visca l'Art.

Els joves de l'Agrupació saberen complir honrant la sagrada memoria de l'Isern.

Visca l'Art.

LLEONART ROVIRA.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

Inscripciones del día 26 Julio 1916.

Nacimientos

Emilio Trill Arroyo.

Defunciones

José Figueras Anguera, 58 años, Pu-vill Oriol, 9.—Al onso Sabaté Rabanals, 63 años, Plaza Prim, 7.—Luis Salvat Prat, 44 años, Abadía, 7.—José Climent Rabasó, 62 años, Hospital Civil.—Arturo March Batlle, 38 años, Camino Aleixar, 22.

Matrimonios

Eduardo Bigorra Recasens con Teresa Amorós Ollé.—Valentín Casanovas García con María Rexach-Blay.

Instituto general y técnico de Reus

Curso de 1915 a 1916.

Enseñanza no oficial no colegiada.

Con arreglo a lo prevenido en las disposiciones vigentes, los alumnos que deseen dar validez académica a las asignaturas que hayan cursado por la referida enseñanza, podrán matricularse de las mismas durante el mes de Agosto próximo venidero.

A dicho efecto dirigirán las solicitudes al Sr. Director en impreso que se les facilitará en Secretaría, acompañando la cédula personal y certificado de hallarse vacunados o revacunados. Además abonarán por cada asignatura los derechos siguientes.

Doce pesetas en papel de pagos por matrícula, derechos académicos y de examen.

Dos pesetas cincuenta céntimos en metálico por derechos de expediente.

Un timbre móvil de 10 céntimos; otro para la inscripción de todas las asignaturas.

Si alguna de las asignaturas fuera la de Dibujo, Gimnasia o Caligrafía, entonces abonarán de las doce pesetas en papel de pagos, once en este papel y una en metálico y todos los demás derechos que quedan citados.

INGRESO

Los alumnos que deseen efectuar el examen de ingreso en el mes de Septiembre, se matricularán en Agosto próximo, solicitándolo del Sr. Director en impreso que se les facilitará en Secretaría. A la solicitud acompañarán un certificado de nacimiento del registro civil, otro certificado facultativo en que conste se hallan vacunados o revacunados y la cédula personal si por su edad están obligados a ello. Además abonarán los derechos siguientes: Cinco pesetas en papel de pagos por derechos de examen; dos pesetas cincuenta céntimos en metálico por derechos de expediente y un timbre móvil de 20 céntimos.

De orden del M. I. Sr. Vicedirector. Hora de despacho: de 11 a 12.

Reus 15 de Julio de 1916.—El Secretario, F. Cabré Gonzalez.

CRÓNICA

En el campo de juego lindante con la Estación del Tranvía, se ha celebrado un partido de foot-ball entre los equipos primeros del Club Deportivo de Reus y del Club Español, de Barcelona

venciendo el Español por 3 goals a 1. El partido fué reñidísimo habiéndose visto concurrido de numeroso público.

En la Plaza de Prim y Arrabal de Santa Ana, anteanoche se dispararon dos ramilletes de fuegos artificiales a cargo de varios vecinos.

Salchichón marca «El León» fabricado exclusivamente con carnes de cerdo escogidas y frescas.

De venta: Antonio Aldomá, Calle Galanas.

La mayoría de viñas de este término municipal, siguen presentando magnífico aspecto, viéndose las cepas cargadissimas de fruto cual años ha no se había visto, augurando una cosecha abundantísima y de superior calidad.

En la sesión de moda de esta tarde y las sesiones de la noche de hoy, la Sala Reus proyectará un escogidísimo surtido de películas de arte, entre ellas la sin rival «Revista Pathé», con asuntos de la guerra.

Se nos dice que se ejerce especial vigilancia en la carretera que desde esta ciudad va a Tarragona, pues nuevamente estos días se han notado sustracciones en las expediciones, que para su embarque se envían el vecino puerto.

Es de aplaudir y conviene no cejar, hasta desterrar completamente estos abusos, castigando si es preciso con mano fuerte a los culpables.

Las Compañías de los ferrocarriles del Norte y de Madrid a Zaragoza y Alicante han establecido grandes rebajas de precios en billetes de ida y vuelta, para facilitar el viaje a Valencia con ocasión de los festejos y corridas de feria.

No nos es posible dar la nota de precios de todas las Estaciones a que alcanza el beneficio, y por ello daremos sólo las siguientes:

En la línea de Barcelona a Valencia: Vinaroz, 17'50 pesetas en 1.ª clase, 11'20 en 2.ª y 8'25 en 3.ª.

Tortosa, 22'85, 14'55 y 10'87.

Tarragona, 32'70, 20'85 y 15'45.

Reus, 31'80, 22'45 y 16'70.

Barcelona, 46'75 31'85 y 22'55.

Estos billetes se expenderán los días 25 del corriente a 4 de Agosto próximo, siendo valaderos para regresar del 24 de Julio al 5 de Agosto.

GRAINS DE VALS es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis: uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Ayer fué enterrado civilmente el que en vida llamós Luis Salvat Prats, querido amigo y correligionario nuestro, y uno de los antiguos y distinguidos cronistas del «Orfeón Reusense», en el cual figuraba desde 24 años.

Fué el acompañamiento del sepelio, una viva manifestación de las sinceras y grandes simpatías de que era merecedor el inolvidable amigo Luis; y a quienes sus compañeros dedicaron una artística corona con la inscripción siguiente: «El Orfeón Reusense al corista Luis Salvat».

A sus hermanos Arturo, Angelina, Teresa y Asunción, y lo propio que a sus hermanos políticos Jaime Llavore y Marcelino Cabré, les acompañamos en el justo dolor que en trances tales las almas justas y buenas experimentan.

El gobernador general de los territorios españoles del Golfo de Guinea, participa la defunción de la Reverenda Madre Amalia Giol, superiora de las Hermanas Concepcionistas, ocurrida en Elobey Chico (Guinea española).

El cónsul de España en Larache participa a este ministerio el fallecimiento de los súbditos españoles:

Manuel Sotelino Rodríguez, natural de Lavaderos (Pontevedra), de 23 años, soldado, hijo de Juan y de Juana.

Andrés Jiménez Jiménez, natural de Tarifa (Cádiz), de 30 años, hijo de Juan y de Juana.

El director general de Comunicaciones ha dirigido una circular a todos los administradores principales de Correos y a los jefes de centro de Telégrafos para que en su nombre den las gracias al personal a sus órdenes por los trabajos extraordinarios realizados con motivo de las actuales circunstancias por que han atravesado todas las provincias.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, ha recibido por imposiciones la cantidad de 411.615 pesetas, y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 343.548 pesetas, habiendo abierto 452 libretas nuevas.

Durante la última semana la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, ha recibido por imposiciones la cantidad de 30.916'50 pesetas y ha pagado por reintegros 4.523 pesetas habiendo abierto 10 libretas nuevas.

Habiendo ocurrido un caso de rabia canina en Castellvell, se declaró oficialmente dicha enfermedad en el término municipal de dicha villa.

El Club Gimnástico de Tarragona, está organizando una Semana Deportiva para las próximas fiestas de Santa Tecla.

Los individuos del cuerpillo resguardado de la Arrendataria han aprehendido 35 bultos de tabaco de contrabando en Creixell y 15 en el término municipal de Roda de Bará.

En la pista del Ideal Sport, el lunes último, vigilia de San Jaime, se celebró una verbena organizada por varios jóvenes de nuestra buena sociedad. La fiesta vióse animadísima, constituyendo un éxito para sus organizadores.

Con la función de anteanoche se despidió del público del Teatro Circo la compañía de declamación del Sr. Piera que ha dado tres funciones castellanas en nuestro teatro de verano.

El Ayuntamiento de Castellvell, abre un concurso para la provisión de la plaza de secretario municipal, cargo dotado con el haber anual de 957 pesetas.

La Compañía del Ferrocarril Económico de Reus a Salou pone en conocimiento del público que a partir del domingo, día 30 del corriente, tendrá lugar la circulación del tren núm. 22 que sale del Arrabal a las 5'15 y la del número 21 que parte de Salou a las 6,05. Para el tren de las 5,15 se expendrán billetes a 0'60 pesetas, análogamente a lo que se hace con el de las 6,50.

Hemos recibido el número 25 del semanario ilustrado «Heraldo de Reus». En la parte gráfica publica el retrato del malogrado ingeniero D. José Salvat Guisí y varios fotogramas y dibujos de carácter local. Completa el sumario con buen número de artículos de actualidad, y las acostumbradas secciones de portadas, notas de sociedad, Pro-Fortuny, notas locales y comarcales y un detallado estado del mercado de Reus y movimiento exportativo e importativo del puerto de Tarragona.

DIVERSIONES

TEATRO FORTUNY

Escogido e interesante programa de cine, exhibiéndose películas de última novedad.

SALA-REUS

Sesiones de cinematógrafo todos los jueves, sábados, domingos y días festivos.

Café-Restaurant LA ALHAMBRA (ANTIGUO CAFÉ DE CATALUÑA)

Gran servicio por elegantes Camareras todos los días. Restaurant abierto toda la noche.

TELEGRAMAS

Madrid, 26.

COMENTARIOS POLÍTICOS

La desanimación política es general y al Congreso apenas si asisten media docena de diputados.

La única noticia comentada fué la que dió ayer un personaje de la situación según el cual en los primeros días de septiembre se verificarán las elecciones parciales que quedaron en suspenso con motivo de la huelga.

Comentando esta situación, escribe «El Universo»:

«El conde de Romanones atento a su tranquilidad y reposo de los días presentes, está comprometiendo su situación política de mañana.

Al suprimir el estado de guerra, reconoce que en lo interior renace la calma, y al no dejar hablar a los periódicos, prueba solo su temor de que hablen de cosas que personalmente le intranquilizan.

Confía en el olvido del tiempo, y hace mal, porque esta vez el tiempo no va a ser desmemoriado. No sabe como le van a salir a la cara todas cu'pas y va a perder hasta los calificativos admitidos de conde travieso y astuto, pues en esta ocasión no se ha mostrado ni lo uno ni lo otro.»

EMIGRANTE SOSPECHOSO

Coruña.—A bordo del transatlántico inglés «Oransa», que zarpó ayer para la Argentina, se presentó un emigrante que hablaba con marcado acento gallego y dijo ser natural de Vigo. Aun cuando llevaba todos los documentos en regla, un oficial del buque sospechó y practicadas averiguaciones resultó que el emigrante no era gallego, sino un marinero alemán que fué inmediatamente desembarcado.

LA «GACETA»

La «Gaceta» publica: Nombres hechos a propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se indican a favor de los individuos que se mencionan, en la Dirección de Correos y Telégrafos.

Relación del movimiento de personal administrativo dependiente del ministerio de Hacienda verificado durante el mes de Junio último.

Estado de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridas en las provincias de España durante el mes de Abril último y de las defunciones clasificadas por sus causas ocurridas en las mismas provincias y en la misma fecha.

De la guerra

Poldhu, 26.

Petrogrado.—Continúa el avance de las fuerzas rusas por la ribera del Strowka, rechazando al enemigo y haciéndole mil prisioneros. Tomamos cuatro cañones más.

EL «DEUTCHSLAND»

Londres.—Según noticias del «Times», procedente de Washington, no han protestado los aliados contra el submarino comercial «Deutschland», pero los embajadores inglés y francés hicieron presente al Gobierno las dificultades nacidas para los Estados Unidos si el «Deutschland» era reconocido como buque mercante.

RELOJERIA de

Melitón Freixas

Plaza de Prim, 9. -- REUS

Pongo en conocimiento de la clientela y al público en general que la RELOJERÍA FREIXAS de la calle Mayor núm. 15, se ha trasladado a la Plaza de Prim, núm. 9 a la RELOJERÍA RIGAL donde el ex-propietario queda como operario de dicho establecimiento.

En esta casa siendo propiedad de Melitón Freixas encontrarán todas las novedades en Joyería, Platería, Relojería, Bisutería, Objetos propios para regalo y un inmenso surtido en Peinetas, Pasadores, Diamantes, Abanicos de todas clases y de todos gustos, y varios artículos de gran novedad.

Gran taller de reparaciones en Joyería, Relojería, y todo lo concerniente a este ramo.

PRECIO FIJO

Compañía del Gramófono

Sociedad anónima española

Éxito colosal de los célebres artistas

TITTA RUFFO Y CARUSO

en discos marca Gramófono

De venta: R. PERPIÑÁ

Calle Mayor, 22. - REUS. - Despacho, 4, pral.

SIN esta marca



el aparato NO es un GRAMÓFONO. Catálogos gratis

Depósito de relojería. Relojes de bolsillo y despertadores desde 2'90 pesetas

Table listing various publications and their prices, including 'Impresiones rápidas y económicas', 'Editorial Reusense', and 'Arrebel bajo Jesús, 12'.



AVISO

A los herniados (trencats) Y AL PÚBLICO EN GENERAL

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos los que saben colocarlos, rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Jose Pujol CIRUJANO

Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 28 años de práctica entre la casa Clausollas de Barcelona, y mi establecimiento en esta ciudad.

Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación o contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean desde 3 pesetas a 125.

Fajas hipogástricas o ventrales, tirantes ortopédicos.

Gran surtido en lentes y gafas para míopes y vista cansada.

Gemelos teatro y campaña y todo lo concerniente al ramo de óptica, cirugía y ortopedia.

NOTA: No equivocar este antiguo y acreditado establecimiento LA CRUZ ROJA dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual artículo que hay en la misma calle, que con el fin de despistar a mi clientela y para mejor aprovecharse del crédito que goza mi casa se ha establecido cerca de la misma.

«La Cruz Roja»

Monerols, 16

CASA FUNDADA EN 1896

(Al lado del fabricante de gorras Don Isidro Pons.)

IMPRENTA EDITORIAL REUSENSE

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

CARBON MINERAL AGLOMERADO para cocinas económicas y calefacción - 30 por ciento más económico que el COK

COTIZAMOS: Carbones Asturianos y Regionales en grandes cantidades. - ENCARGOS: Rechts 15, 1.º - 1.ª (Travesía San Juan) == TELEFONO 185.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Rehúense como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España J. URIACH Y C.ª - Barcelona

PIDASE EN LAS MEJORES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Farmacia Punyed Lloberas

Importación directa de Bergen (Noruega) de aceite puro de Hígado de Bacalao in-congelable.
TELÉFONO 165, LLOVERA (PADRÓ) 47 y 49 Y CERVANTES, 40

Ferrocarriles

SERVICIO DE TRENES desde 1.º de Julio de 1915

De Reus a Lérida

| | | | |
|--------|-------|---------|-------|
| Salida | 8'22 | Llegada | 11'22 |
| " | 13'35 | " | 20'05 |
| " | 17'59 | " | 22'13 |
| " | 20'30 | " | 0'22 |

De Lérida a Reus

| | | | |
|--------|------|---------|-------|
| Salida | 5'30 | Llegada | 9'46 |
| " | 8'29 | " | 12'29 |
| " | 15'— | " | 17'58 |

De Reus a Tarragona

| | | | |
|--------|-------|---------|-------|
| Salida | 7'38 | Llegada | 8'11 |
| " | 9'57 | " | 10'30 |
| " | 12'35 | " | 13'07 |
| " | 14'08 | " | 14'43 |
| " | 18'08 | " | 18'35 |
| " | 20'50 | " | 21'34 |

De Tarragona a Reus

| | | | |
|--------|-------|---------|-------|
| Salida | 7'35 | Llegada | 8'10 |
| " | 9'— | " | 9'35 |
| " | 12'29 | " | 13'06 |
| " | 16'36 | " | 17'14 |
| " | 19'25 | " | 20'03 |

Línea de Valencia

Salen de Salou para Valencia a las

9'18, 11'15, 0'02, 6'11, 17'17 (hasta Benicarló.)
Llegan de Valencia a Salou a las 4'19, 15'14, 18'30, 0'35, 9'17 (desde Benicarló.)

De Reus a Barcelona

| | | | |
|--------|-----------------------|---------|-------|
| Salida | 5'03 por Villafranca | Llegada | 9'38 |
| " | 5'03 por Villanueva | " | 8'48 |
| " | 7'25 | " | 9'23 |
| " | 8'49 | " | 13'27 |
| " | 14'13 | " | 17'42 |
| " | 17'16 por Villafranca | " | 21'44 |
| " | 17'16 por Villanueva | " | 20'37 |

De Barcelona a Reus

| | | | |
|--------|-------|---------|-------|
| Salida | 5'26 | Llegada | 9'23 |
| " | 8'33 | " | 10'36 |
| " | 9'20 | " | 12'47 |
| " | 13'— | " | 16'15 |
| " | 15'23 | " | 19'24 |
| " | 19'49 | " | 21'53 |

De Reus a Marsá y Mora

| | | | | | |
|--------|-------|--------|-------|---------|-------|
| Salida | 7'17 | Salida | 9'29 | Llegada | 10'37 |
| " | 10'41 | " | 11'19 | " | 11'44 |
| " | 13'17 | " | 14'24 | " | 14'58 |
| " | 16'30 | " | 18'57 | " | 19'47 |
| " | 19'49 | " | 21'11 | " | 21'47 |
| " | 22'01 | " | — | " | 23'05 |

De Mora y Marsá a Reus

| | | | |
|--------|-------|---------|-------|
| Salida | 6'13 | Llegada | 7'17 |
| " | 6'30 | " | 8'39 |
| " | 7'01 | " | 10'19 |
| " | 12'17 | " | 14'03 |
| " | 17'27 | " | 20'59 |
| " | 20'14 | " | 21'20 |

Ferrocarril económico de Reus a Salou

Compañía Reuserse de Tranvías

SERVICIO DE TRENES que regirá desde el 1.º de julio de 1916

| Salidas de Reus | | Salidas de Salou | |
|-------------------|-------|-------------------|-------|
| Tren n.º 24 a las | 6'50 | Tren n.º 23 a las | 7'49 |
| > 26 > | 8'25 | > 25 > | 9'15 |
| > 2 > | 10'25 | > 11 > | 11'20 |
| > 12 > | 15'— | > 1 > | 16'— |
| > 31 a | 16'35 | > 35 > | 18'40 |
| > 33 a | 19'20 | > 37 > | 20'05 |

Adicionales festivos

| | | | |
|-------------------|-------|-------------------|-------|
| Tren n.º 28 a las | 11'15 | Tren n.º 27 a las | 12'10 |
| > 32 > | 15'55 | > 33 > | 18'01 |

Los que sufráis contrariedades

sobre negocios, herencias, pleitos, preocupaciones por amores, celos, enemistades, tristezas por la guerra u otras contrariedades de la vida, acudid a la Posada de Aixemús los días 23 al 26 de cada mes y preguntad por

Madame LIANE

Profesora en Ciencias de Magnetismo

Premiada en París con medalla y diploma y Directora del «Consultorio Secreto» matricuada en la Hacienda Pública de Zaragoza para consultas de asuntos secretos y de carácter privado.

Invita a cuantas personas necesiten de sus servicios vayan a visitarla a la susodicha posada o a su dirección de Zaragoza. consultorio secreto para asuntos de carácter privado, dirigido por

Madame LIANE

PLAZA DEL PILAR, 4 y 5, entresuelo (LEGALMENTE MATRICULADO CON ARREGLO A LA LEY)

Trato por correspondencia advirtiendo que no se contestarán cartas que no vayan acompañadas de sello para la respuesta.

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 10
DISCRECIÓN ABSOLUTA!

ANUNCIOS

¡Cuanta fatiga!
¡Cuanta molestia!
le acarrea el llevar personalmente los asuntos de su propaganda.
Y pensar que por mediación de la Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler (Rambla del Centro 13, pral.) Barcelona podría encontrar economía en tiempo y dinero.
Pida sus tarifas

Disponible

El Lactofermento CALDEIRO PROLONGA LA VIDA
Revelación sensacional

En Mayo de 1915, el Instituto Pasteur, de París, celebró el jubileo de su director, el sabio Metchnikoff, quien ante los hombres de Ciencia con tal motivo congregados, declaró que «por haber llegado a tan avanzada edad, merced al uso metódico y continuado de los fermentos lácticos.»—ANALES DEL INSTITUTO PASTEUR, 15 DE MAYO DE 1915, TOMO XXIX, PÁGINA 364.

Esa creencia del Dr. Metchnikoff, está basada en su teoría que considera la intoxicación intestinal como la gran causa de la vejez y de la muerte prematura. Contra esas autointoxicaciones, cuyos males inmediatos son todas las AFECIONES DEL APARATO DIGESTIVO, tales como la GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, TUBERCULOSIS INTESTINAL, FIEBRE TIFOIDEA, ETC., nada de tan seguro y rápido efecto como los comprimidos de fermentos lácticos, preparados por el Dr. M. Caldeiro, bajo el nombre de LACTOFERMENTO CALDEIRO. Pídanse en farmacias y droguerías.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático; antidiabético.
En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES!

Con los LITINOIDES SERRA

ni el agua hervida es pesada, ni el agua roada es floja, ni el agua de cisterna es desabrida, ni el agua de roca es irritante. El agua gasificada con el ácido carbónico que en ella diluyen los LITINOIDES SERRA es de un paladar exquisito. La acertadísima composición de los LITINOIDES SERRA asegura un doble afecto curativo trascendental. Corroborra la nutrición mediante la digestión completa; corroborra la eliminación de los malos residuos (ácido úrico) mediante la acción de su litina en la sangre y en los riñones. Para el artrismo con todas sus variantes hay que acostumbarse a tomar durante una larga temporada los LITINOIDES SERRA en el agua o en el vino aguada. En un litro de agua se vierte un paquetito de LITINOIDES SERRA y se tapa inmediatamente la botella con cuidado. A los dos minutos se puede beber. Se venden en todas las farmacias, droguerías y similares.

Farmacia Serra - Arrabal Sta. Ana, 80 - Reus